

№245 Ведмица

Для духовных размышлений на предстоящую неделю

Вербное воскресенье

По А. Меню

Сегодняшний праздник переносит нас в те далекие времена римского владычества над оккупированными странами, национально-освободительными движениями, бунтами покорённых народов, стремящихся обрести самостоятельность. Одна из самых непокорных стран, доставлявшая лишние хлопоты Риму была Иудея. Израильский народ бурлил недовольством и был готов на восстание против иноземцев. Периодически поднимались восстания, которые жестоко подавлялись. Но настоящего вождя не доставало. И вот одна из составляющих трагедии земной жизни Иисуса Христа заключалась в том, что народ, видя в Иисусе незаурядную личность, всё больше и больше представлял его вождём-революционером, который сначала захватит власть в своей стране, воцарится, а затем освободит свой народ от иноземных захватчиков.

Именно поэтому когда Христос за несколько дней до своего ареста въезжал в Иерусалим, Его встречала восторженная толпа с готовностью провозгласить Иисуса царём. Именно поэтому Христа боялись властьпридержащие, которые хотели с Ним скорее покончить.

Христос же действительно был царём, но царём не от мира сего. Ему не нужна была земная власть. Его не понимали ни первые, ни последние - даже ближайшие ученики. И это делало Иисуса совсем одиноким.

События, в общем, мы хорошо с Вами помним. За неделю до страданий и смерти Господа, друзья собиравшиеся, что опасно болен Лазарь - брат Марфы и Марии. "Болезнь эта не к смерти," - сказал Иисус. Однако через два дня объявил, что собирается в Вифанию. «Рауви! - огорчились ученики, - только что искали иудеи побить Тебя камнями, и Ты снова идёшь туда?» Но когда из Его слов они поняли, что поскольку Лазарь скончался, Учитель непременно желает побывать в его доме, апостолы смирились. Если Господу грозит опасность - они не оставят Его. «Идём и мы, чтобы умереть с Ним», - сказал решительно Фома.

Им потребовалось не более двух дней, чтобы достигнуть Вифании. Иисус ещё не вошёл в селение, как навстречу Ему выбежала Марфа. «Господи, - плача проговорила она, - если бы Ты был здесь, не умер бы брат мой»... - «Воскреснет брат твой, - сказал Иисус. «Знаю, что воскреснет - в Воскресение, в последний день». «Я - воскресение и жизнь; верующий в Меня, если и умрет, оживёт... Верить ли в это?» - «Да, Господи, я уверовала и верю, что Ты - Мессия, Сын Божий, грядущий в мир!» Мария тем временем оставалась дома в окружении родных и соседей, утешавших её. Вошла сестра и шепнула: «Учитель здесь и зовёт тебя». Мария встала и поспешила из дома. Друзья последовали за ней, думая, что она идёт на могилу. Они нашли её у ног Иисуса; Мария вся в слезах повторяла слова сестры: «Господи, если бы Ты был здесь, не умер бы брат мой». Глубокое волнение отразилось на лице Учителя. Все увидели, что Он плачет. «Вот как Он любил его», - переговаривались вифанцы. А кто-то сказал: «Не мог ли Он, открывший глаза слепому, сделать, чтобы и этот не умер?» - «Где вы похоронили его?» - спросил Иисус. Люди повели Его к склепу, заваленному по обычаю каменной плитой. Прошло уже четыре дня, как Лазарь был погребён здесь. «Отвали-

те камень», - приказал Учитель. Марфа робко запротестовала, говоря, что тело уже тронуто тлением. «Не сказал ли Я тебе, что, если уверуешь, увидишь славу Божию?» - ответил Господь. Вход в пещеру открыли, Иисус поднял глаза к небу и погрузился в молитву... Что произошло в следующее мгновение? Что вообще известно нам о тайне жизни и смерти, о состоянии духа, покинувшего свою оболочку? Мы знаем, что тело оказывает влияние на дух, но умеем ли верно определить силу обратного воздействия духа на плоть? Впрочем, для Единородного Отца нет преград и необратимых процессов. «Лазарь, выходи!» - воскликнул Иисус, и голос Его, словно удар грома, отозвался в иных мирах. Когда у порога пещеры показались умерший, люди в ужасе попятись. А он стоял, как жуткий призрак, с ног до головы закутанный в погребальный саван. «Развяжите его и пустите идти», - сказал Христос среди наступившей тишины.

При чтении этого евангельского рассказа невольно возникает вопрос: для чего Господь вернул Своего друга к жизни? Ведь в дальнейшем он так же, как и прочие люди, всё равно остался обречённым на смерть. Существует много попыток объяснить вифанское чудо. Но скорее всего правы те, кто видит в этом событии намерение Иисуса показать ученикам Свою власть над жизнью и смертью. Воскресение Лазаря должно было подготовить их к пасхальной тайне. В Вифании многие и прежде верили в Царство Божие. Теперь же, вероятно, почти весь посёлок принял Иисуса как Мессию. Однако и там нашлись люди, которые сочли своим долгом донести о происшедшем в Синагогон. Члены его, конечно, подумали, что имеют дело с обманом, но расценили сообщение как признак нового роста популярности Назарянина. Немедленно был созван Совет. Для участия в нём были приглашены и фарисеи, но их обвинения против Иисуса касались области чисто религиозной; между тем правящую партию тревожило другое: саддукеи опасались, что галилейское движение перерастёт в мятеж и вызовет карательный поход римлян. Иосиф Кайафа заявил, что лжемессия следует устранить без колебаний. Лучше смерть одного человека, чем бедствие, которое обрушится на весь народ. Фарисеи, хотя и враждовали с духовенством, на сей раз, вероятно, согласились с мнением Кайафы и были рады, что иерархия готова проявить твердость. Теперь им не нужно было подвергать Иисуса отлучению, поскольку Синагогон доведёт дело до конца своими средствами.

Между тем Иисус направился из Вифании в безлюдную местность близ Иудейской пустыни. Середина марта Он провёл в глухом городке, называвшемся Эфраим, а потом снова ушёл за Иордан в Перею. После вифанского чуда апостолы ещё больше воспрянули духом. Если Господь может совершать такое, значит, все козни Его противников окажутся тщетными. Их удивляло лишь, как люди могут не верить Иисусу после подобных знамений?

Дней за десять до Пасхи Иисус объявил ученикам, что намерен прибыть в Иерусалим раньше праздника. В путь собрались быстро, шли, почти не останавливаясь. Иисус словно спешил навстречу смерти. Его суровая сосредоточенность вселяла в апостолов страх, но, идя позади Него, они всё же думали, что приближаются к победе. Дорога вилась среди пологих холмов. Кое-где стали появляться люди, направляющиеся в Иерусалим. В числе галилеян была и Дева Мария, но Она покорно держалась вдали от Сына. Постепенно Христос оказался во главе большой толпы богомольцев. Многие узнавали Его и радостно приветствовали. А иные приближались и просили принять их в число учеников. Но теперь Иисус сразу же начинал говорить им о жертвах, которые нужно принести для Царства Божия, и о том, что времени для колебаний больше не осталось. Один человек, который желал присоединиться к Иисусу, сказал, что прежде должен похоронить отца. «Предоставь мёртвым хоронить своих мёртвых», - был ответ. Другого, хотевшего сначала проститься с родными, Иисус предостерег: «Никто, возложивший руку свою на плуг и озирающийся назад, не пригоден для Царства Божия». Всё больше народа двигалось вслед за Христом. Шествие превращалось в настоящую мессиянскую поход. Реку пересекли у Иерихона. В городе жители спорили, кто примет Его, но Иисус выбрал не почтенную, всеми уважаемую семью, а дом мытаря Закхея. Нищий слепец, сидевший у ворот, кричал: «Иисус,

Сын Давидов, помилуй меня!" Его останавливали, но Христос, подойдя к нему, сказал: "Прозри! Вера твоя спасла тебя". Это чудо воспламенило энтузиазм народа. Все угрозы властей были забыты. Он - снова их галилейский Мессия, грядущий в мир Сын царя Давида. Повсюду раздавались возгласы: "Благословен Грядущий во имя Господне!" Апостолы уже не сомневались в том, что "Царство Божие должно теперь же явиться". Близость этого чудесного события стала для них настолько реальной, что Саломея, мать Иоанна и Иакова, попросила у Господа посадить её сыновей по правую и левую руку от Своего престола, когда Он будет "во славе". Обернувшись к братьям, Иисус спросил: «Можете ли пить чашу, которую Я пью, или крещением, которым Я крещусь, креститься?» - «Можем, - просто-душно отвечали они». - «Чашу, которую Я пью, будете пить, и крещением, которым Я крещусь, будете креститься. А сестра по правую Мою сторону или по левую - не Я даю, но кому уготовано». Остальные ученики зароптали. Всем хотелось занять эти почетные места. Но Иисус остановил их:

Вы знаете, что те, которые считаются начальниками у язычников, господствуют над ними, и вельможи их показывают над ними свою власть. Но не так - между вами. Но кто хочет стать великим между вами, пусть будет всем слугой, и кто хочет между вами быть первым, пусть всем будет рабом. Ибо и Сын Человеческий не для того пришёл, чтобы Ему послужили, но чтобы послужить и дать душу Свою как выкуп за многих.

Тем не менее, мысли учеников были поглощены ожидавшим их торжеством. В тот час Иисус был среди них одинок, как никогда...

В пятницу 31 марта путники вошли в Вифанию, где был устроен праздник в честь прибытия Учителя. Собрались многие Его друзья. За столом прислуживала Марфа, а сестра её, не зная, как выразить свою любовь и благодарность, помазала ноги и голову Иисуса дорогим миром. Комната наполнилась благоуханием, а Иуда недовольно сказал: "К чему эта трата? Лучше было бы продать это миро и раздать деньги нищим". И самое удивительное - его поддержали другие ученики. Очевидно, они думали, что, несмотря на все чудеса, будущему монарху следует позаботиться о деньгах, чтобы с самого начала явить Свою щедрость народу. «Оставьте её, - сказал Иисус, - что её смущаете? Доброе дело сделала она Мне... Заранее помазала тело Мое для погребения». Но печальный смысл этих слов ускользнул от апостолов. Когда миновала суббота, Христос стал готовиться к вступлению в город. Прежде Он никогда не путешествовал верхом, но нынешний день был исключительным. Впрочем, конный всадник напоминал бы о войне, о древних царях, возвращающихся из кровавых походов, о римских солдатах, гарцевавших на улицах покорённого Иерусалима; поэтому Иисус выбрал животное, которое издавна было символом мира. Придя в соседнее селение Виффагию, Он послал учеников, чтобы они нашли молодого осла. Хозяева, узнав, что он нужен Учителю, с радостью отдали его. Вместо седла на спину осла положили одежды, и, сев на него, Иисус стал спускаться с Елеона. Царь, возвещающий мир, Он ехал безоружным, в окружении пилигримов, которые кричали: "Осанна Сыну Давидову! Благословенно грядущее царство отца нашего Давида!..." Галилеяне и вифанцы старались, как могли, украсить триумф Мессии. Под копыта бросали побеги маслин, стелили одежды; дети бежали за Иисусом, размахивая пальмовыми ветвями. Апостолы ликovali. Наконец-то настал долгожданный день! Они громко славилы Бога, вторя толпе. Едва показалась залитая вечерним светом панорама Иерусалима, как грянул мессианский псалом:

«Благословен Грядущий, Царь во имя Господне! На небесах мир и слава в вышних!»

Навстречу бежали другие паломники. Среди них оказались фарисеи. Слыша возгласы: "Осанна Сыну Давидову!", они пришли в ужас. Значит, действительно бунт может вспыхнуть в любую минуту! «Равви! - кричали они. - Запрети ученикам Твоим!» - «Говорю вам, - отозвался Иисус, - если они умолкнут, камни возопиют». Однако, несмотря на радостное возбуждение вокруг, лицо Иисуса было печально. Шедшие рядом с Ним видели на глазах Его слезы. Он оплакивал Иерусалим, город Обетования и город слепцов. «Если бы ты познал в сей день, что ве-

дёт к миру! - сказал Он, - но теперь это сокрыто от глаз твоих. Ибо придут на тебя дни, когда враги твои возведут против тебя укрепления... и повергнут на землю тебя и детей твоих в тебе, и не оставят в тебе камня на камне за то, что ты не узнал времени посещения твоего»...

Вступая в святые дни Страстной седмицы

Войдя торжественно в Иерусалим, Господь в течение всех дней, предшествовавших Его страданию, обращался к людям с проповедью. Поучения этих дней отличались особой силой и убедительностью. Христос не только предлагал притчи, не только учил людей тому, как им следует поклоняться Богу, но и обличал их грехи. И эта проповедь Христа накануне страданий занимает совершенно особое место в евангельском повествовании.

И Церковь, вспоминая те дни, которые Господь провел до начала Своих страданий в Иерусалиме, с каждым из этих дней связывает какое-то особое воспоминание, которое следует каждому из нас в соответствующий день вдумчиво перечитать (Ниже указываем ссылки). Так,

ПОНЕДЕЛЬНИК Страстной седмицы посвящен размышлениям о грехе религиозного лицемерия - обличение Иисусом фарисеев и о гибельности духовного бесплодия на примере проклятия Христом бесплодной смоковницы (Мф.21, 18-43).

ВТОРНИК посвящен размышлению над тайной Страшного суда (Мф.24).

СРЕДА Великая посвящена жертвенной любви - воспоминанию пребывания Господа накануне Своих страданий в Вифании, в семье друзей Марфы, Марии и Лазаря, когда во время братской трапезы Мария возлила на Господа благоуханное драгоценное миро, которым обычно умащивали тела умерших, и таким образом как бы символически пригостила Его к погребению (Мф.26, 6-16).

ЧЕТВЕРГ - воспоминание Вечери Господней, на которой Иисус ustanавливает Новый Завет в Своём Теле и Крови, а также - это день предательства Христа Иудой (Лк.22, 1-39).

ПЯТНИЦА посвящена сопереживаниям, страданиям и смерти на Кресте нашего Господа.

СУББОТА Великая - тишина гробовой пещеры Иисуса. Телесно пребывая во гробе, Христос посещает глубины ада, дабы освободить от мук находящихся там праведников.

Не пропустите Богослужения с одинарным, а особенно, с двойным подчеркиванием.

СРЕДА - 17.15 - Фильм М.Гибсона «Страсти Христовы» (просмотр в церковном доме).

ЧЕТВЕРГ - 8.00 - Цикл Богослужений с литургией **Василия Великого** - День установления Христом Нового Завета на Тайной Вечери. **Желательно в этот день Причаститься.**

ЧЕТВЕРГ - 17.00 - **Служба Страстей Христовых**

ПЯТНИЦА - 8.00 - цикл Богослужений с выносом Плащаницы.

ПЯТНИЦА - 17.00 - **Чин Погребения Спасителя.**

СУББОТА - 8.00 - совершенно замечательное, уникальное Богослужение года с чтением **паремий, пением Аллилуария: «Воскресни, Боже, суди земли...»** Жалко будет пропустить такую службу. Тем более тем, которые по каким-либо причинам не смогут участвовать в ночном пасхальном Богослужении, просто необходимо быть на вечерне и литургии Великой субботы и Причаститься Святых Христовых Таин.

Освящение куличей, яиц и пасок

в субботу в 11.30, 14.00, 16.00, 17.00, 18.00, 19.00, 20.00. В воскресенье с 4.00 утра до 12.00.

НАЧАЛО ПАСХАЛЬНОЙ ПОЛУНОЩИЦЫ
в субботу - 31.04.16 - в 23.00.

Предыдущие №№ «Седмицы» на сайте: <http://pravoslav.tv>
Листочек передайте, кому сочтёте нужным